吉林省交通运输2022年防汛抗旱工作方案

为切实做好今年防汛抗旱工作，根据省防指关于《吉林省2022年防汛抗旱工作方案》（吉汛〔2022〕2号）要求，结合全省交通运输行业实际，制定本工作方案。
一、指导思想
认真学习贯彻习近平总书记关于防汛抗旱重要指示批示精神，坚决落实省委、省政府和交通运输部关于防汛抗旱工作的决策部署。以“五化”工作法为引领，强化问题导向和结果导向，增强风险意识，牢固树立防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾思想，坚持预防为主、统筹兼顾的原则，深刻汲取郑州“7.20”特大暴雨灾害事故教训，认真贯彻落实省防指防汛抗旱工作要求，完善应急预案，压实工作责任，切实增强做好防汛抗旱工作的主动性和积极性。做到四早（早准备、早检查、早安排、早落实）五到位（责任到位、指挥到位、人员到位、物资到位、措施到位），高标准完成交通运输防汛抗旱各项工作任务，切实发挥交通先行的作用，保障人民生命财产安全。
二、工作重点
按照“汛前准备、汛期应对、汛后总结”三个阶段，做好以下几项工作。
（一）汛前准备阶段
一是加强案例剖析。各地、各单位要按照省委、省政府主要领导和分管领导作出的批示，认真组织、深入学习《河南郑州“7.20”特大暴雨灾害调查报告》。要举一反三，全面排查整改重点路段、重要部位存在的风险隐患，下大力气整改落实，全面提升应对极端天气的能力。（完成时限：5月底前）
二是加强业务培训。各地、各单位要结合本地实际，针对防汛救灾工作人员业务、应急管理知识以及特种抢险装备使用等进行培训，不断提升应急处突能力水平。（完成时限：汛期前）

三是加强预案修订演练。各地、各单位要在总结去年防汛工作的基础上，结合实际情况，进一步修订防汛防台风应急预案，按程序报批并组织实施。要从“案例化、实战化”角度出发，采取无脚本、无场景等盲演形式，切实加强各类预案演练。（完成时限：预案修订要在5月底前完成，主汛期前完成演练）
四是加强风险隐患排查整改。各地、各单位要加强风险隐患排查分析。要针对去年防汛工作中发现的问题和风险隐患，在去年汛后排查的基础上再进行一轮排查整改，建立风险隐患排查整改清单，逐个隐患落实整改责任单位、责任人、整改措施、整改时限。要切实加大资金投入力度，采取工程性、非工程性措施综合施策，强化整改落实，确保安全度汛。（完成时限：5月底前）
五是加强物资储备装备维护。各地、各单位要按照“宁可备而不用、不可用而无备”的原则和启动二级应急响应标准进行储备。切实加大各类抢险救援物资、设备采购力度，做到种类齐全、储备充足、有备无患。要细致开展库存物资盘点清理，及时淘汰过期物资设备，做好现有装备物资维护、保养工作，完善2022年汛期应急物资台账。（完成时限：5月底前）
六是加强抢险救援队伍建设。各地各单位要加强抢险救援队伍建设，组建相对精干、高效的抢险救援队伍，积极开展应急抢险救援演练，确保极端天气来临时能够拉得出、顶得上，有效发挥作用。（完成时限：5月底前）
七是做好春融期保通保畅工作。各地各单位要及时开展隐患排查工作，对排查出的隐患问题要建档立册，限期整改销号。（完成时限：5月底前）
（二）汛期应对阶段
一是加强值班值守和信息报送。各地、各单位要在进入汛期后，严格执行领导干部在岗带班，值班人员24小时在岗在位制度，要及时向上级报告本地汛情险情灾情应对处置情况，确保下情上达，保证防汛指令、突发事件第一时间传递。坚决杜绝脱岗、漏岗、误岗事件发生，如发现上述现象，按照“脱岗漏岗当事故处理”的工作要求严肃追责问责。（完成时限：整个汛期）
二是加强风险研判。各地、各单位要进一步健全完善风险研判制度。做好风险研判和风险提示。及时启动应急响应，全力做好汛情灾情应对工作，全力减轻人员伤亡和灾害损失。（完成时限：整个汛期）
三是做好监督检查。省厅将以“领导+干部+专家”“四不两直”和线上线下相结合的方式，组织对各地、各单位防汛工作落实情况进行“明督暗访”，对责任落实、队伍建设、物资储备、隐患排查整改以及突发事件应对处置等情况开展督导检查。各地、各部门要加强自查自改，确保各项防范应对措施落到实处。（完成时限：整个汛期）
四是做好临灾应对工作。各地、各单位要针对每次暴雨洪水和台风过程，强化超前防御部署，要切实加强与应急、气象、水利等部门之间的协调沟通、联合会商、科学研判。做好全天候应急处突和抢险救援准备，一旦发生公路阻断、冲毁、泥石流、塌方等灾害，立即组织抢险救援行动，适时启动应急响应，优化力量部署，科学有序、快速高效组织开展抢险救援行动，尽快恢复道路通行。及时做好报灾、查灾、核灾、评估等工作。（完成时限：整个汛期）

（三）汛后总结阶段
一是及时总结。汛期结束后，各地、各单位要及时总结年度防汛工作并提交书面报告。（完成时限：10月底前）
二是及时开展灾后风险隐患整改。汛期结束后，各地、各单位要迅速组织汛期暴露出的问题隐患进行整改。（完成时限：12月底前）
三是迅速修复水毁道路。各地、各单位要按照水毁道路实际制定修复计划，按照轻重缓急的原则，及时修复水毁道路，保通保畅水毁路段。（完成时限：主汛期前）
四是做好物资采购补充。各地、各单位要针对防汛消耗，及时采购补充防汛物资，应购尽购，补充入库，满足下年度汛期抢险急需。（完成时限：汛期结束至年底前）
三、工作要求
（一）强化思想认识。各地、各单位要高度重视防汛抗旱工作，始终把人民生命财产安全和社会稳定作为头等大事。要切实加强组织领导，主要领导要亲自谋划、亲自部署，推动落实。要坚持“严”字当头，明确责任分工，压紧压实防、抗、救责任链条。要尽快完善应急预案、认真组建应急队伍、及时储备应急物资、全面压实工作责任、全力落实防范措施，主动作为，确保防汛抗旱工作有备无患。
（二）制定工作方案。各地、各单位要结合实际，制定年度防汛抗旱工作方案。方案要突出责任落实、隐患排查整改、防范应对措施、物资储备、队伍建设、协调联动机制等要素。在并5月末前上报厅应急办。
（三）强化工作落实。各地、各单位要严格落实汛期值班工作制度，随时掌握区域内汛情和道路损毁情况，遇有情况随时报告，确保政令畅通。坚决防止泥石流、山体滑坡等次生衍生事故发生，避免发生泥石流和山体滑坡等造成伤（亡）人事件。
（四）强化资金保障。各地、各单位要加大防汛救灾物资、装备维护、预案演练及通讯设施设备等经费投入力度，保障工作有序开展。
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